

检察护企,多了道法律“护身符”

——市人民检察院“法治护航·问需企业”调研座谈会侧记

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 张丽 罗沛



“法润平安 文明相伴”宣传氛围浓

邵阳日报讯 (通讯员 伍先安) 4月初以来,全市交警围绕“法润平安 文明相伴”宣讲主题,通过形式多样的宣传活动,营造氛围浓厚的宣传声势,帮助广大群众增强交通安全意识。

4月初以来,全市12个县区交警大队以《中华人民共和国道路交通安全法》实施20周年为契机,大力开展“法润平安 文明相伴”交通安全巡回宣传活动。4月5日,交警支队民警来到北塔区江北社区320国道路段,给过往摩托车、电动车贴上反光贴,向驾乘人员讲解超员超载、酒后驾驶、农用车辆载人危害性,引导大家安全守法出行。4月16日,交警支队民警走进大祥区

檀江中心完小,向广大师生开展《中华人民共和国道路交通安全法》实施20周年系列宣传活动,提高大家“知危险会避险”交通安全意识。

为深入推进“法润平安 文明相伴”宣传,市公安局交警支队还从狠抓交通安全警示教育入手,对全市新近发生的各类重点交通违法行为进行常态曝光。据了解,5月份,全市交警对货车、校车、三轮车的酒驾醉驾、超员超载等重点违法行为案例进行了集中整理,制作了14个警示教育案例,通过相关宣传渠道,统一开展警示教育宣传,引导广大交通参与者守法出行。

道路交通安全法治实施20周年

加强司法所建设 做好人民调解工作

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 蒋凯) 5月22日,市司法局在新宁县召开全市坚持和发展新时代“枫桥经验”推进人民调解暨司法所规范化建设现场会。

与会人员集中参观了新宁县司法局崑山司法所,该所为省厅扶持建设的示范性规范化司法所;集中观看了新宁县司法局的工作宣传片;新宁县司法局、武冈市司法局分别作经验交流发言;同时会上传达了学习了市委政法委印发的《关于推进警源、诉源、访源“三源共治”的实施意见》,并进行了详细解读。

会议强调,要提高思想

认识,高度重视“三源共治”工作,切实增强做好人民调解和司法所规范化建设工作的使命感和责任感。要坚持问题导向、目标导向,找准人民调解和司法所规范化建设的问题和短板,精准发力,提质增效,稳步推动“三源共治”。要加强组织领导,加大保障力度,积极提高队伍素质,同时注重创新工作方式方法,通过人民调解和司法所规范化建设,实现矛盾纠纷源头治理,并为邵阳高质量发展提供有力法治保障。



邵阳市司法局 协办

整治交通顽瘴痼疾 守护出行安全

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 殷继权) 5月27日,武冈市辕门口街道开展道路交通安全顽瘴痼疾整治专项行动。

活动中,武冈市辕门口街道安办牵头,街道综合行政执法大队联合城区交警中队、辕门口派出所等相关部门协同,重点针对摩托车、电动车、电动自行车的驾乘人员未佩戴安全头盔、无证驾驶、非法改装车辆、三轮摩

托(电动)车违规载人等交通违法行为开展道路交通安全顽瘴痼疾整治专项行动。

下一步,武冈市辕门口街道将在打击道路突出违法方面持续发力,不断加大管控力度和集中整治频次,通过全面宣传、重点劝导、严格执法,引导群众树立安全出行意识,为辖区群众营造一个安全文明的道路交通环境。



入夏以来,为化解交通安全风险,保障道路平安畅通,全市交警持续开展交通安全专项整治行动。图为5月28日,新邵交警上路严查货车交通违法行为。伍先安 摄

企业多来往、多交流、多沟通,保障要更有温度、扎根要更有深度、服务要更有力度!”座谈会结束时,市人民检察院党组书记、常务副检察长唐志军要求市人民检察院各职能部门对企业所反映的知识产权纠纷、工伤保险纠纷、合同纠纷、执法事宜等具体问题要照单全收,积极协调各方力量全力解决。他还当即让市人民检察院在官方网站、微信公众号上公布该院办案部门监督电话及工作人员姓名,为人民群众开通法律咨询绿色通道。今后,市人民检察院还将深入企业调研,提供上门服务,为企业高质量发展贡献检察力量。

“市人民检察院问计问需优服务、纳谏纾困勤耕耘,充满浓浓的人情味。有检察力量护航,我们企业多了道法律‘护身符’,心里更踏实了。”会议结束后,参会的邵阳恒远混凝土公司总经理王懿俊深有感触地说。



邵阳市人民检察院 协办

“立得科技公司的破产重组工作之所以顺利、成功,得益于法律团队的指导与服务。”立得科技股份有限公司总经理颜婷婷深有感触地说。“希望检察机关多邀请民营企业开展‘检察开放日’活动,加强法律知识培训。”颜婷婷在现场发出希望检察机关对他们公司结对帮扶的请求。市人民检察院党组成员、副检察长彭志贤马上让双清区人民检察院进行对接。

在座的企业负责人争先恐后地发言。他们围绕优化法治化营商环境和惩治企业内部腐败犯罪等问题,以及企业内部存在的法律问题、需要检察机关帮助解决的问题进行发言。

“涉农企业一般都是小远散单位、小微企业,请不起法律顾问,希望检察机关对他们更多一点关心与爱。”企业主管部门、市农业农村局的代表邓宏华希望检察机关为涉农企业开辟法律咨询绿色通道,帮助企业依法规避法律风险。接着,人大代表、政协委员、人民监督员代表等也纷纷发表意见,建言献策。

“民营企业的需求不少,对检察机关提出了更高要求,我们一定与民营

5月24日上午,市人民检察院11楼会议室,一场以“法治护航·问需企业”为主题的调研座谈会正在进行。

邵阳市生态绿色食品产业链、循环经济产业链的9家企业代表负责人,与检察机关检察官、企业主管部门相关负责人、人大代表、政协委员、人民监督员等相聚一堂,共话检企共建、法治护航工作,为企业问需送策,打通检企共建“法治最后一公里”。

座谈会上,通报了2023年以来邵阳检察机关优化法治化营商环境的基本情况,及2024年“检察护企”暨“三高四新·法治护航”专项行动的主要工作举措;围绕企业内部腐败问题,通报了检察机关惩治相关犯罪的职能、办案情况、典型案例等,发放惩治涉企内部腐败案件的法律服务指南。

湖南湘窖酒业有限公司总经理万康说,检察机关近年来在打造公平诚信的市场环境、规范高效的司法环境、便捷贴心的法治服务环境上,做了大量卓有成效的工作。他建议检察机关进一步加大普法宣传,多印发《法治服务小册子》;加强法律知识培训,多为民营企业培养法治明白人。



5月25日,邵阳县公安局经侦大队民警深入辖区重点企业开展警企联动走访,与联访企业结对共建,搭建暖企“连心桥”,倾听企业声音,了解企业需求,为企业提供更加精准的法律服务和保障。

艾哲 张高桦 摄影报道

心理服务进警营 呵护警“心”添动力

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 蒋开炜) 5月22日,国家二级心理咨询师邱神英带领团队成员来到大祥公安分局开展了一场主题为《对话压力遇见彩虹》的心理团体辅导活动,帮助民警增强自我调节能力,提升公安队伍的凝聚力和战斗力。

活动中,民警、辅警开展了“团体

契约”“心情绘画展”“掌控与解套”“减压帮帮”“冥想放松”等游戏。邱神英通过生动幽默的语言引导大家大胆、真实地说出内心的所思所想,分享各自的“生气、惆怅、焦虑、烦躁、惊喜”等心情小故事。

邱神英自然地引入心理健康知识,现场为民警、辅警讲解如何在工作中缓

解压力,应对压力和负面情绪的管控与疏导方法,如何及时察觉、识别、正视自身心理状况,减少焦虑、恐惧等心理,并介绍了多种实操性强的情绪调节技巧,引导大家释放心理压力,以理性平和的心态应对公安工作中的各种情况。

大家纷纷表示,此次活动受益匪浅,不仅有效缓解了压力,更收获了团队的力量,今后将以更加积极的精神状态和更加昂扬的斗志投入到公安工作中。

同心护蕾 法治护航

新邵县人民法院举办“六一”儿童节开放日活动

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 马一倩) 5月27日,在“六一”儿童节来临之际,来自新邵县多所小学的学生齐聚新邵县人民法院,参加主题为“同心护蕾 法治护航”的法院开放日活动,将学生们“请进来”沉浸式法治教育现场。

“同学们,法院在你们心目中是什么样的呢?接下来请跟着我一起看看吧!”伴随着讲解员的脚步,学生们第一站参观了诉讼服务中心,了解立案庭的各项设施及其作用,明白了何为立案以及如何立案;第二站参观了少年家事法庭,零距离了解法院工作细节;最后一站参观了执行指挥中心,学生们按照参观路线经历了一个案件从“立案—审理—执行”的全部流程,对法院工作也有了更深的了解。

在少年家事庭,讲解员为同学们介绍了法徽、法袍、法槌的象征意义,并邀请同学们以角色扮演形式“沉浸式”体验模拟法庭。学生们个个跃跃

跃欲试,走上审判席,敲响法槌,当一次“小法官”,切身感受法庭的庄严。

为让同学们更深刻地感受法律的威严与公正,新邵县人民法院让法庭变“课堂”,以真实案件“现场授课”,邀请同学们“零距离”旁听了一起贩卖毒品案的庭审。旁听结束后,讲解员结合该案,从法理和情理的角度现场开展了以案释法,让同学们“沉浸式”地接受法治教育。

参观结束后,民事审判庭法官助理邓可为学生们上了一堂生动的法治教育课,深入讲解了未成年人保护的相关内容,包括家庭暴力、校园欺凌的情形、法律后果及如何正确处理同学间的矛盾,引导学生们树立法律意识和自我保护意识,不做欺凌者和旁观者。

“通过这次活动我了解到了很多法院的知识,我以后要好好学习法律知识,做遵纪守法的人”“第一次走进法院旁听真实案件,我对毒品犯罪有了更清晰直观的认识,也进一步感受

到了法律的正义与权威。”活动结束后,同学们积极分享了收获感悟,纷纷表示在今后的学习生活中,一定会自觉遵守法律,提高法律素养,争做一名知法学法懂法用法的新时代好少年。

此外,新邵县人民法院与新邵县教育局、妇联联合开展了“同心护蕾 法治护航”教育宣讲活动,将法治教育课“走出去”,选派业务骨干前往新邵县中小学为在校学生和学生家长上法治教育课,创新法治教育方式,提高了师生及家长的法律意识,增强了师生及家长的自我防范意识。

今年以来,新邵县人民法院组织与多部门联合开展“同心护蕾 法治护航”系列法治宣传教育活动,得到了辖区广大师生的肯定和好评。今后,该院将充分发挥职能作用,持续开展“走出去+请进来”未成年人保护系列普法活动,帮助青少年扣好人生第一粒“法治纽扣”,切实维护青少年合法权益,让每一个孩子都能在法治的守护下健康快乐成长。